

EL HENARES

Suscripciones: Comedias, 13

CONCERTADO
FARNQUEO

Un año 5 pesetas. Número suelto 10 céntimos

SIGUENZA 25 DE FEBRERO DE 1934

SEMANARIO CATOLICO INDEPENDIENTE

AÑO XXV. — NUMERO 1309

Insistiendo

Las circunstancias nos obligan a insistir otra vez en la necesidad de resolver equitativamente el problema de los haberes pasivos del Clero. Porque ese problema se está haciendo indebidamente político siendo en sustancia un problema de justicia y de dignidad nacional. Muchos radicales se obstinan al parecer hoy en negar lo que antes estaban dispuestos a conceder y cualquiera diría que el Gobierno tiene interés en caer por defender su proyecto, dando con ello ocasión a un recrudescimiento de la campaña anticlerical.

Hemos de protestar contra toda maniobra política relacionada con este asunto. Los señores Lerroux y Martínez Barrio, se mostraron en las Cortes Constituyentes dispuestos a respetar íntegramente los derechos pasivos del Clero. Si entonces les parecía éste un asunto de justicia ¿por qué no ha de parecerles ahora? Y si les parece ¿por qué han de jugar con él para adoptar una situación política de izquierda que pueda favorecer a sus intereses? No; lo recto y lo lógico es realizar ahora desde el Gobierno lo que Lerroux y Martínez Barrio defendieron como diputados de las Constituyentes. Sería absurdo defender sistemáticamente un proyecto notoriamente equivocado. Porque sería un verdadero engaño al Clero y a la opinión pública ofrecer 14 millones y medio de pesetas y no dar ni la mitad de esa cifra. Y eso es sin duda alguna lo que sucedería. Porque exceptuando al Clero catedral y colegial, a los párrocos de poblaciones de más de 3000 almas y a los menores de 40 años, seguramente no se llegaría a pagar ocho millones de pesetas. Téngase en cuenta que las excepciones supondrían más que la regla general y que habría diócesis en las cuales no se percibiría casi nada, Cádiz y Orihuela por ejemplo. Realmente por tanto se daría un tino al Clero. ¿Y qué razón hay para admitir un principio y ponerle luego tantas y tales excepciones que quedarán excluidos los más de los comprendidos en ese principio?

No; los radicales no pueden empeñarse sino tienen instinto suicida—para hoy y para el porvenir—en sostener un engendro como el proyecto de haberes pasivos del Clero. Por convicción y por consecuencia deben reconocer derechos pasivos a cuantos tenían cargo en propiedad al advenimiento de la República. Los

mismos socialistas han reconocido algunas veces que es justo respetar los derechos pasivos del Clero y que, si se declara que ese respeto es constitucional, no hay motivo alguno para no respetar de lleno esos derechos. Realmente solo debieran votar en contra la media docena de diputados republicanos de izquierda y la Esquerra.

De sobra comprendemos que la Hacienda pública no está nada holgada. Pero el cumplimiento de cargas de justicia es ineludible aun en momentos de penuria. Y por otra parte es realmente exiguo el sacrificio que se pide al país. Todo se reduciría a elevar de 14 millones y medio a 20 la cantidad presupuestada para atender a los haberes pasivos del Clero. Cinco millones y medio de aumento sobre lo que el Gobierno estaba espontáneamente dispuesto a dar no es una cosa exagerada. Todo esto demuestra que sobran soluciones de concordia si el Gobierno las quiere leal-

mente buscar. Con una cantidad de 20 millones dada sin reducción durante 10 años a párrocos, canónigos y beneficiados seguramente se darían por satisfechas las derechas; si a los 10 años bastaba una cantidad inferior, se reduciría el crédito de modo que nunca pudieran pagarse sino los dos tercios. Y así como nosotros indicamos esta fórmula de arreglo, seguramente otros propondrán otras también aceptables. Lo necesario es que esta cuestión que es de justicia, no se convierta en cuestión política. El Clero no debe servir de ocasión a una maniobra política. Seguros estamos de que si el problema se enfoca, como debe enfocarse, prescindiendo de maniobras políticas, se resolverá en forma favorable al Clero. Y hora es ya por otra parte de que ese problema se resuelva, pues se trata de haberes que debieran haber comenzado a cobrarse en 1.º de febrero y de necesidades que no admiten espera.

Reconquista espiritual

Es un hecho indiscutible que los problemas planteados hoy en España son ante todo de índole religiosa, moral y social. Lo puramente político queda relegado a un lugar muy secundario. La preferencia de los problemas religiosos aparece claramente. Los que quieren hacer la revolución, quieren hacer ante todo la revolución religiosa. No cabe ilusión respecto a este punto; se quiere destruir completamente el catolicismo y arrancar a ser posible, a Cristo de las inteligencias y de los corazones de todos. Anarquistas, sindicalistas, comunistas, socialistas y republicanos de izquierda luchan en primer lugar contra la Religión; su principal enemigo es el catolicismo. Puede extrañarnos algo que el socialismo español haya adaptado una actitud tan hostil al catolicismo pero no podemos negar el hecho que se impone por su evidencia. Puede extrañarnos porque aspirando el socialismo principalísimamente a reivindicaciones sociales y siendo su lucha principal contra el capitalismo, no se comprende bien que adopte una actitud hostil a la Religión como si la lucha contra la Religión fuese la que más le interesa. Y aún es de extrañar más esta actitud, teniendo en cuenta que entre socialismo y catolicismo social caben algunas inteligencias respecto a soluciones concretas, encaminadas a mejorar la condición de las clases trabajadoras. A veces se han presentado los socialistas como arrastrados por la izquierda republicana a una lucha antireligiosa que a ellos no interesaba en primer grado pero lo cierto es que hoy no son arrastrados por la izquierda republicana, cuyo fracaso es rotundo y sin embargo no desisten de su actitud hostil a la Religión ni la atenúan siquiera. No podemos pues abrigar la esperanza de que el socialismo español se resuelva a respetar en la práctica la Religión y los sentimientos religiosos.

También es notorio el carácter social de la lucha de nuestros días. Los trabajadores afiliados a organizaciones socialistas, comunistas y sindicalistas tienen el corazón envenenado por una propaganda disolvente y ciegos como se encuentran, no se contentan con menos que con destruir completamente la organización actual y establecer la dictadura del proletariado. De sus inteligencias se ha apoderado la idea simplista de que los patronos han dominado bastante tiempo y los han explotado ya demasiado y que ahora deben ellos dar vuelta a la tortilla, convirtiéndose en dominadores y aplastando a sus antiguos dueños. No les digais que con la revolución social pueden salir perdiendo mucho como han salido perdiendo los socialistas austriacos. Los conatos de revolución social pueden fracasar con gravísimo daño para los que los realicen. Y aunque la revolución social triunfara, los obreros saldrían seguramente perdiendo como han perdido mucho en Rusia con la dictadura del proletariado. Harto más eficazmente y sobre todo con garantías de mayor estabilidad se podría trabajar en pro de las clases trabajadoras por medios legales y legítimos sin apelar a la violencia pero la idea de la violencia se ha apoderado de muchos entendimientos y resulta difícilísimo desarraigarla. El trabajador saldría ganando mucho más con evoluciones pacíficas que con revolución violenta pero no quiere comprenderlo.

Y hay que hacer un esfuerzo por que lo comprenda. En el orden religioso hay que hacer una obra de reconquista. No podemos contentarnos con una obra de conservación; hay que reconquistar el terreno perdido, hay que procurar atraer al seno de la Iglesia a tantos hermanos nuestros extraviados y obcecados. Hay que oír como se habla de la Religión en trenes y tranvías para

comprender cuán ciegos están en este orden de cosas; cuán apartados no solo de la fe sino hasta de la más elemental prudencia muchos obreros. Y claro es que no son los obreros los únicos que en este orden de cosas comulgan con ruedas de molino y creen que los frailes quemaron sus propios conventos y que cometen una verdadera iniquidad en no dar a los niños pobres a los cuales mantienen y educan gratuitamente, el mismo trato que a los niños de familias ricas que pagan bien los servicios que se les prestan. Disparates como éstos se oyen por ahí a granel. Es necesaria por tanto una activa y constante propaganda para conseguir que caigan de muchos ojos espesas vendas. Y más eficaz que la propaganda doctrinal será aun la propaganda de los hechos. El celo, prudente, discreto pero siempre vigilante es hoy más necesario que nunca en clérigos y en seglares. Con empeño y amor de Dios puede conseguirse más de lo que creen los libios y los pesimistas. Hay que demostrar a los que no creen que los católicos somos en todos los órdenes de la vida mejores que ellos. Hay que demostrarles igualmente que la Religión no es un convencionalismo social, sino una convicción sincera e inquebrantable y un sentimiento profundo y vivo, inspirador de buena conducta. Los católicos debemos hacer constantemente profesión de fe con nuestras obras. Si no nos permiten hacer procesiones y otras manifestaciones públicas, nunca nos podrán prohibir hacer profesión de fe con nuestras buenas obras. Y si bien no debemos omitir ninguna obra buena, debemos tener especial cuidado en nuestros días de guardar las obligaciones de justicia, equidad, caridad y desinterés en nuestras relaciones con los demás y sobre todo con los trabajadores para demostrar claramente que no son un nombre vano en el campo católico las normas sociales tan repetidas por los Pontífices.

Y si en el orden religioso son más necesarios los hechos que las palabras, en el orden social sucede lo mismo acaso en más alto grado. Cuando hablamos a los socialistas de que la doctrina social de la Iglesia es muy favorable a los trabajadores, condena abusos e injusticias y fomenta la elevación económica del trabajador nos contestan que, esas son buenas palabras pero que los hechos no están en consonancia con las palabras porque los patronos católicos han estado hasta ahora y siguen estando todavía muy lejos de cumplir bellas máximas predicadas por los Papas. Hay que predicar pues a los extraviados principalmente con el ejemplo, demostrando verdadera fraternidad, deseo de mejorar la situación de los humildes y ánimo dispuesto a renunciar, en caso necesario a ciertas ventajas que como consecuencia del régimen vigente tienen todavía.

Claro es que al predicar la necesidad del amor que disipa los odios, y concluya con las luchas sociales no pensamos en negar el derecho ni aun la necesidad de la legítima defensa. Si llegara a intentarse la violencia, la autoridad debiera resistir—y esperamos que resistiría—con enérgica decisión y los ciudadanos deberían colaborar resueltamente a la defensa del orden. De esto no hay que hablar porque es evidente. Lo que nosotros queremos decir es que la represión y el palo no podrán arreglar completamente lo torcido y que para ese arreglo definitivo de la sociedad son necesarios la convicción y el amor manifestados en una política social generosa y cristiana. Solo el amor, la caridad cristiana pueden res-

INDUSTRIALES! AGRICULTORES!

¿QUERÉIS ESTAR A CUBIERTO DE LOS ACCIDENTES DE VUESTROS OBREROS? ASEGURAROS EN "ZURICH", COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS CONTRA LOS ACCIDENTES Y LA RESPONSABILIDAD CIVIL:

AGENTE EN SIGUENZA
URBANO PEREZ GARCIA
GARCIA ATANCE, 10

Compañía Anónima de Seguros
contra incendios
FUNDADA EN 1845

SUBDIRECTOR EN SIGUENZA Y PARA SU PARTIDO JUDICIAL Y LOS DE MOLINA DE ARAGON, CIFUENTES, BRHUEGA Y ATIENZA
Carmelo Lafuente Moreno
FERRETERIA, MEDINA, 5, SIGUENZA

La política

No comprendemos la actitud que por lo visto adopta una parte del partido radical; aludimos a la que quiere mantener y acentuar el carácter y la significación izquierdista del Gobierno. En efecto un Gobierno que no cuenta con mayoría y tiene que vivir con el apoyo que le presta la mayoría del Congreso, no tiene más remedio que transigir con el programa mínimo que esta quiera llevar a la aprobación de las Cortes. Esto es evidente. Ya lo sabía el Sr. Lerroux cuando formó Gobierno; ya lo sabían los ministros radicales y especialmente Martín Barrio, Guerra del Río y Lara cuando formaron Gobierno. ¿De qué se pueden extrañar pues ahora? Ni hay en esta transigencia del Gobierno con la mayoría derechista nada contrario a la dignidad del Poder público. Así se gobierna en todos los países parlamentarios; ningún partido político presta su ayuda al Gobierno sino a cambio de que éste transija con una porción mínima de las aspiraciones de aquel. Por otra parte ¿es contrario a la dignidad de un Gobierno ceder a las exigencias de la opinión pública, claramente manifestadas? En manera alguna. Pues bien, el país ha manifestado claramente en las elecciones su deseo de que se rectifique la política seguida por Azaña y los socialistas, tanto en el orden religioso como el social. Y si el país pide urgentemente una rectificación de la política en sentido derechista ¿será justo que los gobernantes se nieguen a realizar esa rectificación? ¿Se podrá negar esa rectificación en nombre de la dignidad del Poder público? De ninguna manera. Es necesario, es urgente, dar satisfacción a las demandas mínimas del Cuerpo electoral; Martínez Barrio y sus compañeros de izquierda lo sabían perfectamente cuando entraron en el Gobierno y no pueden ahora llamarse a engaño.

Únicamente podrían protestar en dos casos. En primer lugar si las derechas quisieran abusar de su fuerza política y del poder que les dan las circunstancias y el voto del país. Y en segundo lugar si se les exigiera algo radicalmente incompatible con sus convicciones y con su programa político. Pero nada de esto ocurre hoy. Las derechas se muestran conciliadoras; deseosas de prestar su apoyo al Gobierno. No piden la luna; se contentan realmente con muy poco. Lo que piden es una pequeña parte de lo que demanda el país, y los radicales lo tienen aprobado de antemano. No volvemos a hablar del asunto del Clero; es de justicia y no está en oposición sino en perfecta armonía con la opinión tantas veces expresada por los radicales. Piden también que se apruebe cuanto antes el proyecto de ley de amnistía parcial; lo ha presentado el Gobierno y por tanto no contiene cosa alguna contraria a su sentir. ¿Por qué no ha de aprobarlo cuando ya parece desvanecido lo más agudo de la amenaza socialista? Piden las derechas un presupuesto. Esta petición no es política y debieran hacerla las izquierdas con tanto interés como las derechas. La pronta aprobación de un presupuesto que pueda regir desde el 1.º de abril es una necesidad nacional. Otra aspiración es la aprobación definitiva de la ley que deroga la de terminos municipales. Es la más pequeña satisfacción que puede darse a la opinión pública en material social. Y los radicales tienen en este punto la misma opinión que la derecha; mil veces han levantado su voz contra la funesta ley de terminos municipales.

Luego al menos hasta ahora no hay motivo alguno para que el Gobierno recupere la táctica inteligencia con las derechas y se oriente hacia las izquierdas. Podrá surgir en adelante un disenso; podrán las derechas reclamar algo que el Gobierno con arreglo a sus convicciones no pueda conceder. Entonces notaría justificada una ruptura,

una crisis; hoy no lo está. Y no se comprende que el Gobierno mismo esté trabajando para labrar su propia ruina como si al partido radical conviniese una pronta crisis.

Lo peor es que con esta inseguridad política el Gobierno no hace labor ni permite que las Cortes la hagan. Y esto es lastimoso habiendo tantos problemas nacionales que exigen urgente resolución. Así no es posible continuar porque el país sufre las consecuencias de la inseguridad política. Basta citar lo que está pasando con los presupuestos. Más de cinco meses lleva el señor Lara en Hacienda y todavía no ha hecho nada para preparar el futuro presupuesto. Va a terminar el mes de febrero y el presupuesto debiera estar aprobado para el 31 de marzo. ¿Cómo se va a preparar el presupuesto y lo van a disulir detenidamente las Cortes en tan poco tiempo? Ya se da por seguro que el actual presupuesto se prorrogará también para el segundo semestre de 1934 con perjuicio para el país. El señor Lara está indicando con su conducta que quiere salir del Gobierno y que no ha de redactar unos presupuestos. Es urgente pues la solución del problema político.

LAS ESCUELAS DEL AVE-MARÍA

PRIMERAS IMPRESIONES

Hace una semana que he llegado a esta simpática porción de la encantadora Granada y desde aquí voy a dedicar unas líneas, mitad recuerdo para mi amada diócesis, mitad admiración por la gran obra del inmortal pedagogo D. Andrés Manjón, fiel imitador de Cristo Jesús, Sacerdote y Maestro.

Nació esta institución el año 1886 en una humilde cueva de gitanos, tan numerosas en el camino del Sacromonte, con unas lecciones improvisadas que una maestra espontánea daba a diez chiquillas de la clase humilde.

El ilustre canónigo catedrático que bajaba del Sacromonte, para la Universidad, como decía él, graciosamente, sobre su burra mansa y montado como siempre en el borriquito de su pensamiento de crear escuelas en el campo, oyó aquel canturreo de la Maestra Migas (así la llamaban) se animó con el ejemplo y en el mes del Rosario de 1889 instaló la 1.ª escuela manjoniana.

Hoy, solamente en Granada, reciben instrucción en estas escuelas tres mil niños, repartidos por los extremos más deliciosos en seis colonias escolares y 40 secciones en total. Al frente de cada colonia hay una capilla, un sagrario y un sacerdote director y los profesores necesarios.

Las colonias están situadas en los barrios más necesitados de los tres panes, estómago, entendimiento y corazón. Con razón dice D. Andrés que sus escuelas estarán abiertas para los pobres, semiabiertas para los ricos.

En el orden de la Naturaleza ocupan estas escuelas amenísimos cámenes (casas y huertas) con variedad exquisita de sembrados y árboles, canales para el riego y aun guarda forestal para que no se aplique demasiado a la letra el lema de la fachada: Todo para todos.

Esta colonia matriz a la que asisten más de seiscientos niños mide casi un kilómetro de longitud; los edificios ocupan la mínima parte, todo es recreo y huertos, con pizarras, asientos u mesas por doquiera.

Así, en el suelo, a cada paso, se ven mapas naturales con montañas y valles rodeada de agua la parte continental; así está en los paseos la Geometría con sus figuras, la astronomía con sus sistemas planetarios, las rayuelas de la Gramática, los árboles de ambas Historias etc.; así, y

merced al clima, pueden tenerse las clases al aire libre casi en todo tiempo entre los árboles y las flores, bajo la bóveda del cielo azul, para que estos «chaveas» inquietos al compás de las aves y fuentes canten y adoren al Señor, principio de toda educación y Norte invariable de estas Escuelas.

Todas las lecciones, Historias, Ciencias y Artes giran en torno del catecismo. Empiezan las clases con la Santa Misa celebrada en cada colonia; los niños rezan y cantan a porfía; el medio, antes del recreo visitan brevemente a Jesús Sacramentado y al final, formados en largas filas por los interminables paseos, al son de los aires de su Banda Infantil cantan las Ave-Marías que entusiasman hasta a los oficiales de la vecina Escuela árabe creación de D. Fernando de los Ríos tan vacía de estudiantes como pingüemente dotada por el Estado.

Corporativamente oyen y cantan la Sta. Misa del Domingo, recitan luego el Evangelio, se explica brevemente y después de jugar por los recreos marchan a sus casas.

Algo, mucho les hará olvidar la calle; las pasiones, los años ahogarán gran parte de la semilla quizás, pero, aun en medio de tantos abrojos, aun quedará alguna planta derecha que dará fruto en su tiempo.

La salvación de España está en unir la Escuela al Templo, el Maestro al Sacerdote, el abecedario al catecismo, la pizarra y el Sagrario. En los pueblos grandes urge la creación de escuelas católicas competentes y en los pequeños ¡que el sacerdote sea el maestro! sin necesidad de obtener otro título que el de la paciencia. Con ello ganaría la enseñanza, costaría mucho menos al Estado, habría más vocaciones sacerdotales y, sobre todo, se apresuraría el reinado de Cristo Jesús.

Seminario de Maestros del Ave-María.—Granada, 19-II-34.

VICENTE MOÑUX.

CRONICA INTERNACIONAL

El sábado 17 falleció trágicamente y de una manera casi inexplicable el rey de Bélgica Alberto I. Solo con un ayuda de cámara y dirigiendo él mismo el automóvil marchó a las proximidades de un bosque llamado Marche des Dames y situado cerca de Namur. Allí dejó el automóvil al cuidado del ayuda de cámara y él emprendió a pié solo la ascensión a la montaña, diciendo que volvería a las cinco. Pero pasaron las cinco y las seis y el soberano no regresaba. Alarmado entonces el fiel servidor, requirió el auxilio de la policía y telefonó al Palacio real de Bruselas. El barón de Dixmude, ayudante del Rey marchó con algunos otros a recorrer el bosque y a las dos de la madrugada del 18 encontró el cadáver del Rey que presentaba una ancha y profunda herida en la cabeza. Se supone que el Rey se apoyó en una roca que juzgaba sólida y que falló sin embargo ocasionando la caída del mismo y el golpe que debió de causarle la muerte. El Rey cayó rodando unos 50 metros.

Tan triste noticia produjo enorme impresión en toda Europa pues el rey de Bélgica era una de las personas más respetadas en el mundo. Había desempeñado siempre con inteligencia y patriotismo sus delicadas funciones, limitándose a su papel de rey constitucional pero sin permanecer pasivo. Su figura se agrandó durante la guerra. Él presidió el consejo de ministros que duró toda la noche y en el cual Bélgica contestó a la nota alemana declarando que defendería su territorio contra la invasión. Después vivió completamente consagrado al Ejército, desterrado de su país ocupado por los alemanes y haciendo vida de campaña. Ahora presidía el Consejo de ministros el mismo

Solicite hoy mismo una demostración de nuestro sistema de notas a plazos

El nuevo aparato PHILIPS 834 es causa de una verdadera revolución en la técnica de Radio

Concesionario: RAFAEL LOPEZ San Roque, 2, Bajo Dela. Sigüenza

PHILIPS - RADIO

Creo nunca olvidará, que los mejores artículos, a los precios más baratos, solo los encontrará en

ALMACENES CAMACHO CARDENAL MENDOZA 4

Fábrica de géneros de punto SEMINARIO, 12 Sucursal en ARCOS DE JALON (Soria)

Broqueville que lo presidía en agosto de 1914. Alberto I era muy sencillo en sus costumbres, muy aficionado a los deportes y amigo del alpinismo; estas aficiones le han costado la vida. Estaba completamente identificado con su pueblo, para el cual ha sido motivo de verdadero luto nacional la muerte del soberano. Muchedumbre numerosísimas han desfilaro delante del cadáver. Hasta el socialista Vanderveldt ha tenido palabras de respeto y de elogio para el soberano que acaba de morir. Era católico convencido y de costumbres patriarcales; fué el primer soberano católico que visitó oficialmente al Papa después de 1870. Benedicto XV había suavizado el protocolo con objeto de facilitar la visita de Alberto I pero murió y no fué él sino Pío XI el que recibió esa visita en 1923. Después volvió al Vaticano en 1930. Pío XI que tenía de él alta idea, no se ha cansado de elogiarle y de mostrar su sentimiento. Todos los domingos oía Alberto I invariablemente su misa, teniendo en su mano un pequeño misal con el cual recitaba las mismas preces del sacerdote. También en Madrid se conserva grato recuerdo de la visita que con la Reina hizo a la entonces Corte de España. Tenía 58 años. Su entierro y honras fúnebres se celebraron el 22 con solemnidad imponente y con asistencia del Presidente de la República francesa y de los Príncipes de Gales y del Piémonte; este último es yerno del finado. Mucho debía Francia a Bélgica y al rey Alberto pues sin la heroica resistencia del pueblo belga que contuvo las primeras y más brías arremetidas del coloso germánico en agosto de 1914, seguramente hubiera sido arrollada Francia; por eso se ha significado tanto el Presidente francés y el pueblo de Francia en el duelo nacional de Bélgica. El 23 habría jurado su cargo ante el Parlamento el nuevo rey Leopoldo III, hijo del difunto, tiene 32 años, está casado con la princesa Astrid, de Suecia y tiene ya un hijo con lo cual está ya asegurada la sucesión a la Corona. Se supone que el cambio de monarca no determinará cambios políticos y que el nuevo Rey que está en la plenitud de sus facultades seguirá la conducta de su padre.

La rebelión socialista austriaca quedó del todo sofocada para el 16. Desgraciadamente el número de víctimas ha sido mucho mayor que el que acusaban las primeras noticias. Se dice que los muertos se acercan a 1.500 y los heridos a 10.000; el ataque socialista fué realmente desesperado. A la disolución del partido socialista y de los sindicatos ha seguido la extinción de la prensa del partido. Los racistas austriacos se muestran ahora más favorables al Gobierno que antes. Han anunciado una tregua política que durará por lo menos todo el mes de febrero y se muestran inclinados a llegar a una inteligencia con el Gobierno. No hay que decir que el Gobierno Dollfuss ha salido muy robustecido de su lucha con los socialistas. Francia, Inglaterra e Italia se muestran muy dispuestas a defender eficazmente la independencia de Austria. También es más favorable que antes la actitud de Alemania pero Hitler anda algo tarde; Suvich despues de haber negociado en Viena ha negociado en Budapest y ya se anuncia que pronto se celebrará en Roma una conferencia en la cual estarán representados los Gobiernos de Italia, Austria y Hungría. Si con la ayuda económica y comercial de Italia, Austria y Hungría logran mejorar positivamente su situación, se acrecentará no poco la influencia internacional de Italia. El 20 se celebraron en Viena los funerales de los 50 soldados y milicianos muertos con motivo de la rebelión socialista. El presidente de la República, Miklas y el canciller Dollfuss hallaron para recomendar el olvido de la rebelión pasada y promete que se seguirá una política generosa con los vencidos. Ya para entonces habían sido ahorcados los principales jefes de la rebelión. Inmediatamente después de los funerales se levantó en Viena el estado de sitio. El

Gobierno ha bloqueado todas las cuentas que en los Bancos austriacos tenían las organizaciones socialistas.

En Berlín ha negociado con el Gobierno el ministro británico Eden del cual hace muchos elogios la prensa germanica. Parece que Hitler se muestra dispuesto a aceptar el plan de desarme propuesto por Macdonald y rectificado posteriormente. En Alemania mejoran las relaciones del Gobierno con la Iglesia católica.

En Francia han desaparecido muchos documentos relacionados con el proceso Staviski. Se ve que hay decidido empeño en impedir que se haga plena luz en este asunto. Se conocían ya los cheques firmados por el estafador; entre todos representaban 157 millones de francos y los había a su propia orden, al portador y a orden de personas determinadas. El personalmente retiró enormes sumas que no se sabe en que empleó. Pero se supone que los 157 millones se emplearon en comprar políticos y prensa. Ha sido asesinado el magistrado de la Audiencia de París Albert Prince, precisamente poco antes de declarar en este proceso. Un eliminado más para impedir que se haga luz.

Crónica nacional

Se cree que la crisis no tardará en estallar, porque la situación del Gobierno es muy precaria. El martes celebró su reunión la minoría radical bajo la presidencia del Sr. Lerroux y se sabe que éste declaró que de formar un nuevo Gobierno, no habría en él un átomo mas de derechas que en el actual. En la sesión celebrada el mismo martes por el Congreso estuvo a punto de estallar la crisis. Planteó el diputado tradicionalista Sr. Comin la cuestión universitaria y defendió la necesidad de suspender la representación de las asociaciones de estudiantes en las Juntas de Facultad. El Sr. Sainz Rodriguez, no fué tan lejos pero demostró que la representación de los estudiantes no puede estar monopolizada por la F. U. E. que es una exigua minoría. Los diputados de la C. E. D. A. mantuvieron este mismo criterio y el radical Sr. Moraita reconoció que la F. U. E. es exigua minoría; el catedrático barcelonés Trias de Bés declaró que en la Universidad de Barcelona había sido barrida la F. U. E. y desde entonces había paz. Se fué a la votación y el Gobierno la ganó por 134 votos contra 119. Votaron contra el Gobierno monárquicos, populares y de la Lliga y en favor radicales, socialistas, izquierda republicana y bastantes agrarios, cuya conducta no nos podemos explicar (votaron a favor del Gobierno únicamente para impedir la crisis? Un ministro preguntó quién había hecho la trampa pues suponía que de haber votación, el Gobierno tenía que ser derrotado.

La noticia de los acuerdos favorables a una política de izquierdas, tomadas en la reunión de la minoría radical, determinó a las derechas a intervenir para aclarar la situación. Todas las derechas parecen dispuestas a retirar su apoyo al Gobierno si este quiere seguir una política de izquierdas. Realmente esta resolución es obligada; la mayoría de derechas no ha sido enviada al Parlamento para sostener una política de izquierdas. La responsabilidad de una crisis corresponderá en todo caso al Gobierno, el cual no puede aspirar en tal caso a que las derechas lo apoyen contra su conciencia. En vista de esto, el grupo de Renovación Española redactó una proposición pidiendo al Gobierno: 1.º que se discutieran inmediatamente los proyectos presentados por el Gobierno, entre ellos el de haberes pasivos de Clero y el de amnistía parcial, 2.º que se presenten inmediatamente los presupuestos. Noticioso el Gobierno de esta proposi-

ción mandó que en la sesión del miércoles se discutiera el proyecto de haberes pasivos del Clero, es decir el dictamen de la Comisión de Justicia; el proyecto del Gobierno se presentaría como voto particular por un diputado radical de la Comisión y el Gobierno exigiría que fuese aprobado. Las derechas no creyeron conveniente derrotar al Gobierno en el asunto de haberes del Clero para no dar lugar a exhumar la bandera anticlerical y con tal motivo no se discutió ese asunto, limitándose la sesión a discutir el proyecto de la incorporación de los servicios de Sanidad al ministerio del Trabajo. Pensóse en otra proposición política, sería de D. Dimás Madariaga por la cual se propone que no se discuta ningún asunto hasta que quede derogada la ley de términos municipales. Al fin se dispuso también de presentar esta proposición incidental y la sesión del jueves transcurrió sin consecuencias políticas. Pero la crisis parece inevitable aunque se habla de transacciones posibles en el asunto de haberes del Clero. En efecto el Gobierno se empeña en seguir política de izquierdas y las derechas no pueden en tal caso apoyarle, suceda lo que suceda. En cualquier momento puede llegarse por tanto a una votación sobre confianza al Gobierno, la cual a no dudarlo provocará la crisis que los ministros están deseando al parecer.

Lo grave es la solución que podría darse a tal crisis. Se cree que después de lo declarado por Lerroux en la reunión de su minoría no puede presidir un Gobierno centro-derecha que sería necesario formar de no irse a una dictadura o a nuevas elecciones. Y conjeturan algunos que podría formar Gobierno D. Melquiades Alvarez con demócratas, conservadores, agrarios, populares y Lliga. Mas no serán pequeñas las dificultades para constituir tal Gobierno. Y las izquierdas querrian hacer un esfuerzo para apoderarse del Gobierno. Suponen algunos que muchos radicales apoyarían un Gobierno centro derecha mas esto no podría hacerse sin que el partido se dividiera; esta división es muy probable.

El jefe de la Generalitat Sr. Companys, ha ido a Madrid a activar el traspaso de servicios a la Generalidad. Y según dice la prensa de Barcelona a oponerse en nombre de Cataluña a un Gobierno de derechas. Esto sería intolerable. Cataluña tiene su representación en el Parlamento; por cierto que la mayoría de la misma no opina como Companys. Y además la Generalitat no tiene porque meterse en la política general de España.

El plazo para rectificar el Censo electoral termina el día 4 de Marzo próximo. Deben tener muy en cuenta cuantos necesiten formular alguna reclamación sobre inclusión, exclusión o rectificación de nombres.

Crónica Regional

DE SIGÜENZA
DEL TIEMPO.—Temperaturas extremas de la semana: S. + 10,5° y -6°; D. + 11,5° y -8°; L. + 14,5° y -5°; M. + 14° y -5°; M. + 17° y -3°; J. + 15,5° y -4,5° y V. + 14° y -0°.
 Sigue como se ve el termómetro en franca marcha hacia arriba, Las máximas han sido todos los días por cima de 10° y en uno hemos llegado a los 17°; temperatura francamente primaveral. Las mínimas también se van elevando aun cuando más lentamente que las máximas. El barómetro se mantiene alto pero ha iniciado alguna tendencia a la baja y el viento que predomina del primer cuadrante, ha saltado al tercero aumentando notablemente la nubosidad. ¿Lloverá? Los observatorios meteorológicos no se atreven a hacer vaticinios más que

para 24 horas y no siempre aciertan. Nosotros únicamente podemos decir que si ha de llover es necesario que persistan las señales cuya aparición anotamos.

—El día 20 del actual falleció en esta Ciudad el anciano propietario D. Nicolás Andrés. Y el día 21 falleció el joven José Angel Palacios hijo del conocido sastrero D. Manuel Angel Paredes. A las familias de los muertos acompañamos en el sentimiento por la desgracia irreparable.

—El Conde de Velayos sigue perforando en el cerro próximo al cementerio en busca de agua. El agujero abierto tendrá unos 12 metros pero no se ha encontrado agua. Nos han asegurado que el Conde va a buscar el agua en otro cerro de los que dominan a Sigüenza. No hay que decir cuanto celebraremos que sus trabajos tuvieran el éxito apetecido.

—En la Gaceta del 30 Enero se anunció la provisión de la Secretaría del Ayuntamiento de Sigüenza. El plazo para la presentación de solicitudes termina el 5 de Marzo. Se sabe que hay varios aspirantes. Celebraremos que Sigüenza tenga un buen secretario pues ello es indispensable para la buena marcha de la Administración municipal.

Se vende un jardín en la parte alta de los de la cuesta del Moral, lindante por la derecha con el de los señores de Morales. Razón Valencia, 35. Sigüenza.

Se vende una casa Travesaña baja 38. Darán razón en las oficinas de este periódico.

Hay de venta 50 fanegas de cebada tardía buena.

Se vende un local con corral y jardín propio para almacén en la carretera de Alcolea del Pinar frente al Garage del Sr. García.

ALPARGATERIA :-: CORDELERIA :-: ESPARTOS :-: ABARCAS :-: SEMILLAS SELECCIONADAS :-: AR :-: TÍCULOS DE LABRADOR :-:

Victoriano Muela
 CARDENAL MENDOZA, 2
SIGÜENZA

El Marcos
 Servicio de transportes de mercancías de Sigüenza a Madrid y viceversa. Los encargos se hacen a domicilio. Los reciben en Sigüenza Florentino Aguacil.

DR. VALERO TRIBAS E HIJO
 Consulta General de Medicina y Cirugía y Especial de Ojos
 EN MADRID

Calle Espalter, n.º 15 pral. derecha (Teléfono N.º 16176)
 del 15 de Mayo al 15 de Octubre
 EN SIGÜENZA
 FARMACIA Y PERFUMERIA

Miguel Relaño
 11, MEDINA, 11
 Específicos, productos químicos, Ortopedia. Lo más selecto en perfumes, y jabones de tocador. Agua de colonia Briasas del Pinar es pecial de la casa Depilatorios, Estuche de manicura etc. Venta de velas de cera y legía por mayor y menor.

SIGÜENZA - TIP. DE PASCUAL BOX.

SASTRERIA

EN ESTA CASA ENCONTRARAN LOS SEÑORES SACERDOTES UN GRAN SURTIDO EN MERINOS CACHEMIRES BUELA, ALPACA, GRANITO Y SARGA DE VARIAS CLASES
 GENARO MARTINEZ - Mendoza núm 2, pral.

R. COSIN GARCIA
 Ex-interno del Hospital General de Madrid y del de Maternidad

MEDICINA GENERAL :-: Rayos X
 ENFERMEDADES DE LA MUJER, PARTOS, GARGANTA, OIDOS Y NARIZ

CONSULTA DIARIA DE 10 A 2
 SEMINARIO 12 :-: SIGÜENZA

BENITO OLMEDA

MARMOLISTA
P. Sigüenza 3, SIGÜENZA
ANTES EN MEDIO
CONSTRUCCIÓN DE LAPIDAS SARCOFAGOS, PANTEONES
TODA CLASE DE TRABAJOS EN PIEDRA Y MARMOL

GRAN SASTRERIA ECLESIASTICA

PIDAN MUESTRAS Y PRESUPUESTOS DE PRENDAS

MANUEL ANGEL

C. MENDOZA, 7, SIGÜENZA

CALZADOS ULTIMAS NOVEDADES

Hijo de E. Carpintero

CARDENAL MENDOZA, 2, SIGÜENZA

Por ser de buena calidad y de precios económicos no deje de visitar esta casa antes de comprar sus calzados
SE CONFECCIONA TODA CLASE DE CALZADO

LA ECLESIASTICA SEGUNTINA

Sastrería

GENARO MARTINEZ

Cardenal Mendoza 2, principal
SIGÜENZA

Esta Casa no tiene viajante

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Especialidad en trajes talares

Certe y Confección Esmerada

ZAPATERIA

LUCIANO TORO

Cardenal Mendoza, 9, Sigüenza
CURTIDOS Y CALZADOS
DE TODAS CLASES

PINTURAS DE TODAS CLASES

BENITO PALACIOS

Premiado en la Exposición de Bellas Artes en 1870.
CONSTRUCCIÓN Y RESTAURACIÓN DE RETABLOS, IMÁGENES Y MONUMENTOS.
Seminario, 11, SIGÜENZA

GUARNICIONERIA

Vda. de Eugenio Ortega

SANTA BARBARA, 2, SIGÜENZA

Guarniciones a la española, francesa e inglesa, sillas para montar, albardones, para carrozmatos, especialidad en colleras, collerones para la labor etc., etc.

Comestibles, Vinos finos, licores jamón superior, especial longaniza ceñera.

Se sirven almuerzos y meriendas. Todos los días, la envidiable tajada de bacalao.

CASA GUARNI

Pedid los
Vinos, Coñac y
Champagne

PEDRO DOMECO

Nueva elaboración
de la Casa

ANIS DULCE Y SECO

¡Molineros! ¡Industriales!

Por defunción del dueño, se vende o arrienda molino harinero, con dos huertos y abundante arboleda, en el término de Hortezueta de Océn (Gudalajara), maquinaria moderna, agua segura, magnifico salto propio para otras industrias, bien situado, pasa carretera.

Para más informes dirijanse a D. Policarpo Redondo en dicho pueblo o a D. Agustin Alonso, calle de Feijóo, n.º 3. Tienda, en Madrid.

RAIMUNDO HERNANDO

C. Mendoza, 1 y 3. Teléfono n.º 7
SIGÜENZA Telegramas y Telefonemas

Confitería HERNANDO

Sucesor de Gimeno Casa fundada en 1896

SE VENDE la casa número 18 de la calle Travesaía baja. Darán razón en la imprenta donde se tira este periódico

CHOCOLATES
Francisco Jurbe
MOLINA DE ARAGÓN

Almacén de Alpargatas

VENTA AL
POR MAYOR
Y MENOR



M. HURTADO

CORDELERIA
PERSIANAS
C. Mendoza, 21
SIGÜENZA

CONFITERIA DE

PEDRO G. DEL PINO

SUCESOR DE PEDRO TRIGO
CASA ESPECIALIZADA EN ENCARGOS PARA
BODAS Y FIESTAS :: PASTELES VARIADOS
PASTAS FINAS :: FIAMBRES :: LICORES
Medina, 6 SIGÜENZA Teléfono 66

FOLLETIN DE «EL HENARES» (93)

DOÑA BLANCA DE NAVARRA

CRÓNICA DEL SIGLO XV

por D. Francisco Navarro Villoslada

por fortuna, solo pudo alcanzarle ligeramente en uno de sus brazos.

—¡Gran Dios! exclamó Jimeno, poniendo involuntariamente la mano cerca del hombro izquierdo.

—¿Qué haces?

—Ayúdame, señora, a desnudar este brazo; creo que debo tener aquí una cicatriz...

—La he visto muchas veces, continuó Riquel sonriéndose cariñosamente.

—¡Oh! ¡cotinudad, cotinudad, por Dios esa historia!

—En los momentos de ciego furor, cualquier pequeño obstáculo que se atreviese suele contener el crimen, suele atajar el curso de la desgracia; así fué que mi cuerpo, colocado entre el acero del homicida y el inocente niño, bastó para salvar a este la vida. Horrorizado el asesino de su atentado, huyó apresuradamente, dejando abnegado en sangre el

cuerpo de la madre, que en los esfuerzos para salvar a su hijo, y en las convulsiones de la agonía, saltó del lecho, viniendo a expirar en medio del aposento. Esperaba yo que de un instante a otro apareciese el padre, demandándome a voz en grito por su esposa idolatrada.

«Era yo hebrea; todos los demás, cristianos; el caballero favorecido ignoraba hasta la existencia de otro rival; las sospechas del asesinato podían recaer sobre mí; todos los de nuestra religión suelen ser injustamente tratados por los cristianos; me horrorizaba la idea del tormento, y se me despegaban las carnes al presumir que, después de horribles padecimientos, podía expirar en una hoguera. Tomé, pues, al recién nacido en mis brazos, recogí los papeles y cartas de la madre, todo cuanto pudiera, en fin, justificarme, probar el origen y nacimiento del niño y asegurar su vida y la mía; solamente para desorientar al padre dije a un criado, al partir, que la dama había dado a luz una niña.

«Tuve facilidad aquella misma noche de embarcarme en una galera que salía para Barcelona; allí encontré a mi hermana Sara, casada con un judío llamado Samuel Leví, que había venido desde Navarra para negocios de mercadería; y manifestándome entrambos

que hacía muchos años estaban casados sin sucesión, siendo la esterilidad la nota más infamante para los judíos, me suplicó le concediese aquel niño, el cual pasaría por hijo suyo cuando, transcurrido algún tiempo, se restituyese a Navarra con su esposo. Juzgué que no había medio más a propósito para encubrir el rapto todo el tiempo que me pareciese conveniente. Cediendo, pues, a esta consideración, consentí en desprenderme de la criatura para que Samuel y su mujer lo cuidasen como hijo. Tenía también un verdadero placer en que aquel que había nacido de padres tan nobles para ser enemigo de nuestra religión, fuese instruido y educado en ella por mis hermanos.»

—¡Cielos! exclamó Jimeno, que había escuchado a la hebrea con la más viva ansiedad; ¿pero ese niño soy yo?

—Tú lo dices.

—¿Quién fué mi padre? ¿quién fué mi madre?

—Tu madre, Catalina Marini.

—¿Y mi padre? ¿quien es mi padre?

—Tu padre se llama Alfonso el Magnánimo, rey de Nápoles y de Aragón.

—¡Gran Dios! ¡hijo de un rey! ¡y lo habéis callado tanto tiempo! ¿Dónde, dónde están esos papeles? ¿Dónde están esas pruebas?



CASA CARDENAL Carpintería Mecánica
Almacén de Muebles

AUTOMOVILES DE ALQUILER
Se vende un Coche «Pachad» Conducción en inmejorable estado.
SE ADMITEN ABONOS - TELEFONO 19

